

常州工业职业技术学院

培根筑魂 “大思政课”育时代新人

■许愿 杨翌 图文报道

落实立德树人根本任务、培养时代新人,是新时代高校办学的首要任务和政治责任。常州工业职业技术学院切实贯彻“大思政课”理念,在教育教学中调动一切育人主体、发掘一切育人资源、形成强大育人合力,为培养更多堪当民族复兴重任的时代新人作出贡献。



“大思政课”锻造“大先生”

近日,教育部公布第三届全国高校思想政治理论课教学展示活动“教学竞赛单元”评审结果,常州工业职业技术学院马克思主义学院教师王凤圳荣获《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程高职专科组二等奖,是全市唯一一位获奖者。

在这场最高规格、最大规模、最高水平的全国性思政课教师教学赛事后,有外校的思政教师发消息给王凤圳:“你是全场唯一一走下讲台与学生

进行互动的选手。”“这其实与我的‘问题导向教学模式’有关。”王凤圳的“为什么课堂”在学校颇有名气,在大一新生首堂思政课上,他会发给新生们一本“问题集”,陪伴度过整个大学阶段的思政学习。“45分钟的课堂,我专门设置10分钟左右的时间,让大学生走上讲台,讲出心中对于自身现实问题、社会热点问题的痛点、堵点与思考来。”“马克思为什么被评为千年伟人?”“当代青年为什么要学好21世纪的

马克思主义?”“在不断的问题互动中,理论知识入脑入心,思政学习也由“被动学”变为“主动学”。

为党育人、为国育才才是“大先生”的使命担当。目前,学校正打造一支专职为主、专兼结合、数量充足、素质优良的思政课教师队伍,持续实施“新秀成长”“骨干提升”“名师领航”计划,每年度邀请专家现场培训指导12场次以上,完成国家级骨干教师轮训6人次以上,省级培训全员覆盖。

“大思政课”构建“大格局”

在武进区星辰实验学校,少先队员们正在常州工业职业技术学院大学生志愿者的指导和帮助下,手握闪闪发光的钢枪,按照规范动作练习持枪。“这样的课程生动有趣,哥哥姐姐们还带我们学习了国旗的来源、含义、使用规定,我热爱我的祖国!”小学生们纷纷说道。

作为全市首家大中小学思政课一体化建设联盟单位,常州工业职业技术学院与10家中小学结成共建对子,定期开展思政共研、集体备课,推动不同学段思政课互融互通,《“三金”共建:常州市大中小学思政课一体化的实践》项目获评江苏省教育厅2023年全

省大中小学思政课一体化建设示范项目。“我们还将挖掘、整合、利用职教资源,结合常州三杰红色革命精神、‘新能源之都’发展目标,为江苏省大中小学思政课一体化建设提供‘职教方案’‘常州方案’。”该校马克思主义学院副院长李飞表示。

“大思政课”传递“大情怀”

常州工业职业技术学院的思政课,有时候让学生挺“累”的,因为课堂不仅在安静的教室,也在广袤的乡村天地。思政教师依托太湖耕读之畔的乡村,就地取材开设“粮食安全”“生态文明”“乡村振兴”等主题的生动课堂,同学们沉浸式进行了割水稻、脱稻谷、捕鱼等一系列劳动,“今天,我们深入乡村、步入田野、走进基层,用青春的智慧与汗

水开拓田地浇灌果实。”经贸管理学院郭佳倩同学欣喜地说道,“这样的思政课接地气、有烟火气,作为新时代青年,我们要用辛勤劳动创造美好未来,成长为德智体美劳全面发展的社会主义合格建设者和优秀接班人。”

近年来,学校将思政课堂搬到爱国主义教育基地、企业、社区、农村,开设了“行走的思政课”“田野里的思政课”

“山水间的思政课”等实践课堂,校领导积极走进思政课堂,一年内为青年学子上课累计近百课时。“我们将继续深入落实立德树人根本任务,让‘金色’党建链、‘金师’人才链、‘金课’教研链、‘金才’育人链、‘金嘴’服务链协同发力,传播马克思主义中国化时代化的最新理论成果,切实提升思政育人实效。”校党委书记席海涛表示。

政府+企业+院校 为党员冬训赋能聚力

■许愿 蒋珂佳

本报讯 为进一步推动校企合作,深化产教融合,开展协同育人,近日,常州纺织服装职业技术学院联合江阴市祝塘镇开展“政府+企业+院校”党员冬训联席会议活动。

校党委书记吴访升教授以《开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势》为题,为全体人员进行了形势政策宣讲。他表示,“政校企”三方要共同致力于

聚焦“中国式现代化”“高质量发展”“乡村振兴”,开辟发展新领域新赛道;聚焦“社会治理共同体”“协同创新”“自我革命”,塑造发展新动能新优势;聚焦“全面从严治党”“全面提高人才自主培养质量”“坚持守正创新”,奋进新征程,担当新作为。

当天,祝塘镇党委班子、下属行政村村书记、祝塘镇十家优质纺织服装企业代表与学校进行了交流,明确合作方向,现场还签署了《“政企研”联席会议协议书》。

全省“一节一推选” 常机电师生获佳绩

■许愿 陈毅 朱峰

本报讯 近日,江苏省委教育工委、江苏省教育厅公布第三届江苏省大学生网络文化节和高校网络教育优秀作品推选展示活动遴选结果,常州机电职业技术学院师生作品从全省4000余件中中脱颖而出,荣获省级奖项25项,其中一等奖作品1项、二等奖作品6项,三等奖作品18项,获奖总数位居在常高校前列。

本届全省“一节一推选”活动以“争做校园好网民,凝聚网络正能量,挺膺担当建新功”为主题,面向全省高校师生开展作品征集活动,是全省高校网络思政领域的最高级别竞赛之一。近年来,常机电高度重视网络思想政治工作,成立校级网络思政工作中心,积极引导、广泛动员师生参与优质网络文化创作,积累了一大批优质网络文化作品,进一步强化网络思政阵地建设,培育校园网络文化氛围。

上好安全必修课 点亮安全开学季

■许愿 皇甫大欢 图文报道

本报讯 学校安全教育是学生健康成长的基石。为增强学生的安全意识,加强应对火灾等紧急情况的自救能力,开学后,常州刘国钧高等技术学校各学院纷纷开展系列活动。

新能源学院的同学们来到常州市消防支队天宁区大队竹林路中队,体验消防生活,学习消防知识。同学们跟随消防员的步伐,近距离接触了威武霸气的“红色战车”。消防员不仅向大家详细介绍了消防车上配备的各种灭火器材,

如水带、分向阀、水枪等,还展示了救援时所需的绳索、破拆工具等设备。通过现场听讲、实地参观、亲身体验等多种互动方式,同学们全面了解了消防器材的使用方法和消防安全知识,同时也在心中种下了消防安全意识的种子。

数字经济学院开展“消于始,防未然”主题讲座,每位学生亲手提一提灭火器,看一看保险插销的位置,牢记“一摇二拔三压”步骤。从日常学习生活细节入手,大家再次明确不带打火机、火种进校园、宿舍内不使用违禁电器等规范,加强消防意识,对自己和他人生命负责,共筑平安校园。



医教协同 常州卫校儿科护理特色班开展驻点学习

■许愿 刘月娜

本报讯 为进一步深化医教协同、提高人才培养质量,3月5日上午,常州卫校与市儿童医院举行2021级儿科护理特色班驻点学习开班仪式。

从今年起,儿科护理特色班的43名学生将在市儿童医

院进行为期近一年的驻点学习。双方将对标有温度、高质量的儿科护理服务要求,以行业需求为目标,提高人才培养质量;以师资团队为保障,打造“双兼互聘”教学团队;以医教协同为路径,加强临床实践教育,在开放共赢中培养出更多满足实际需要、高技能、高素质的创新型儿科护理人才。

此次儿科护理特色班教学模式改革,是常州卫校在国家“十四五”卫生健康事业发展中,加强校院资源共享、创新人才培养模式的积极探索。今后,校院双方将在原有合作基础上再出发、再续力,进一步打开合作空间、拓展合作领域、提升合作实效,为区域卫生健康人才培养作出更大的贡献。